Représentations de La Défense dans la presse écrite et sur Twitter : analyse outillée
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Quartier d’affaires au rayonnement international, La Défense n’en est pas moins un lieu complexe et multiple, où l’on vit et se divertit. Quelle image de La Défense est véhiculée par les médias ? Cette étude vise à analyser les représentations de ce quartier d’affaires dans la presse écrite et sur Twitter, à l’appui des méthodes et techniques de la linguistique outillée (de Saint Léger & al. 2014, Née, 2017, Reineirt, 2008). 
Le corpus de presse écrite, qui inclut presse française et britannique de manière à obtenir un point de vue régional, national et international sur la Défense, est issu de la base de données Europresse sur une période de 5 ans. Le corpus Twitter est composé de tweets recueillis pendant deux périodes (premier confinement de mars à mai 2020 et post-confinement de mai à juillet 2020). L’analyse de la presse porte sur les types de presse et les champs lexicaux détectés (Ratinaud & Déjean, 2009). L’analyse d’échanges effectués sur le réseau social concerne des comptes de participants, le flux de messages, ainsi que le contenu textuel des tweets (Juanals & Minel, 2017). 
L’étude montre que la représentation de La Défense ne se limite pas aux domaines de l’économie, des réussites industrielles et financières, mais revêt une multitude d’autres facettes, et varie selon l’origine de la source d’information, le statut du communiquant, ou encore la thématique abordée en lien avec le quartier. Ainsi, dans Le Parisien, ce quartier est présenté à échelle humaine, comme lieu de vie, de travail et de divertissement. Les articles issus d’autres journaux décrivent la vie économique du quartier et son développement urbain. Dans le corpus britannique, provenant majoritairement des deux quotidiens The Financial Times et The Daily Telegraph, les champs thématiques associés à la Défense détectés sont sport, urbanisme et architecture, finances et politique, terrorisme. La Défense y est représentée aussi comme destination touristique. 
Contrairement aux mass-médias, les messages publiés sur Twitter reflètent, dans la majorité des cas, les intérêts particuliers de leurs auteurs. La Défense y est présentée comme une scène sur laquelle se déroulent les événements, comme l’ouverture de pistes cyclables ou encore les élections municipales, alors que des sujets comme l’économie et la finance sont quasiment absents du corpus.]
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